Formulario di trigonometria

ANGOLO RETTO (B = 90°)

B ANGOLI COMPLEMENTARL (B + p = 90°)

A ANGOLO ACUTO (B < 90°)
m ANGOLI SUPPLEMENTARI (B + p = 180°)

ANGOLO OTTUSO (B > 90°)

ANGOLT ESPLEMENTART (8 + p = 360°)

ANGOLI COMPLEMENTARI

e sin(90°- B) = cosP e sin(n/2 - B) = cosP
e cos(90°- B) = sinB e cos(n/2- B) = sinp
o 19(90°- B) = ctgp o tg(n/2- B) = ctgp
e ctg(90°- B) = tgpB o ctg(n/2- B) = tgB

ANGOLI CHE DIFFERISCONO DI UN ANGOLO RETTO

e sin(90°+ B) = cosP o sin(n/2 + B) = cosp
e cos(90°+ B) = -sinp o cos(n/2 + B) = -sinp
e 1g(90°+ B) = -ctgB e tg(n/2 + B) = -ctgB

e ctg(90°+ B) = -tgB o ctg(n/2 + B) = -tgp



ANGOLI SUPPLEMENTARI

sin(180°- B) = sinB e sin(r - B) = sinB
cos(180°- B) = -cosP e cos(n - B) = -cosp
1g9(180°- B) = -tgp o tg(n- B) = -tgB
ctg(180°- B) = -ctgp o ctg(n- B) = -ctgp

ANGOLI CHE DIFFERISCONO DI UN ANGOLO PIATTO

sin(180° + B) = -sinp
cos(180° + B) = -cosp
tg(180° + B) = tgp
ctg(180° + B) = ctgB

sin(z + B) = -sinp
cos(n + B) = -cosP
tg(n + B) = tgp
ctg(n + B) = ctg

ANGOLI CHE HANNO PER SOMMA TRE ANGOLTI RETTI

3n
e sin(Z - B)= -cosp
sin(270° - B) = -cosP in
cos(270° - B) = -sinp e cos(Z2 -B)= -sinB
19(270° - B) =ctgp 3n
ctg(270° - B) = tgp o 1g(Z - PB) = ctgp
In

e ctg(2 - p) = tgp

ANGOLI CHE DIFFERISCONO DI TRE ANGOLI RETTI

3n
e sin(2 + B) = -cosP
sin(270° + B) = -cosp 3n
cos(270° + B) = sinp e cos(Z + B)=sinp
1g9(270° + B) = -ctgB 3n
ctg(270° + B) = -tgB o tg(2 +P)= -ctgp
In

e ctg(2 +B)= -tgp

ANGOLI ESPLEMENTARI

sin(360°-B) = -sinp
cos(360°-B) = cosP
19(360°-p) = -1gB
ctg(360°-B) = -ctgp

sin(2n-B) = -sinB
cos(2n-B) = cosP
t9(2n-B) = -tgB
ctg(2n-B) = -ctgp



ANGOLI OPPOSTI

e sin(-B) = -sinf
e cos(-B) = cosB
o tg(-B) = -tgB
¢ ctg(-p) = -ctgp
VALORI
noto sinf cospP tagP ctgp
sinB E -
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Formule di sottrazione Formule di addizione
sin(u-B) = sinucosp - cosusinf sin(u+B) = sinucosp + cosusinf

cos(u-B) = cosucosp + sinusinp cos(u+B) = cosucosp - sinusinp

tg(u-B)=(tgu - tgB)/(1 + tgutgB) tg(u+p) = (tgu + tgB)/(1 - tgutgp)

ctg(u-B) = (ctguctgP + 1)/(ctgp - | ctg(u+p) = (ctguctgP - 1)/(ctgp +
ctgu) ctgp)

Formule di duplicazione
sin2P = 2 sinP cospP
cos2B = cos?p - sin?B= 1 - 2sin?B = 2cos?p - 1

A
W

2
tg<f-1
ctg2fi L k) 1'[;[3

Formule di bisezione

sin%3 =i1}—1 _Z”B

B l+cosp

cos— =+

2 2

" B_, 1-cosp__sinf _1-cosp
i l+cosp licosp  sinp
B_, [1+cosB_l+cosp_  sinfl
2 Vl-cosp sinf 1-cosp

ctg

Formule di prostaferesi

sinp + sihq = 2sin %casu

2



sinp — sinq = 2sin ?cas?

CoSp +Co0Sq= 2eos %GﬂS%

€0sp —c0sq = —25ih %sin ?

sinjpt+
trap 4 1gq — S EQ)

coSpcosq

[con p e q #(2k+1)r/2]

sinjq +
ctgp tetgq = ﬁ

[con p e q #kn]

Formule di Werner

1
sinucosB = 2 [sin(u+B) +sin(u-B)]
1
cospcosp = 2 [cos(u+B) + cos(u-B)]

1
sinpsing = 2 [cos(u-B) - cos(u+p)]

Espressione di sinf, cosfB, tgB, ctgB, in funzione razionale di tg(f/2)

B 20

2tg = 1-19=

-2 cosfi= 2

1+1g 5 1l+1g 5

B 1 2B

r _1-9 r

fgﬁ= Sﬂ °*9B= ﬂz
1-19%3 etg



TRIGONOMETRIA

Relazioni tra gli elementi di un triangolo
rettangolo

b = a sinf c = b cosp

b =c tgp c = b ctgp

Teorema della corda

AB = 2r sinp

Teorema dei seni (o di Eulero)

a _ b __c
sine sinf shy

Teorema delle proiezioni

a = b cosy + ¢ cosp

b = a cosy + ¢ cosa

a cosP + b cosa

(9]
n

Teorema del coseno (o di Carnot)

a? = b2 + c® - 2 bc cosa
b? = a® + ¢ - 2 ac cosP

c® = a® + b? - 2 ab cosy




Applicazioni geometriche della trigonometria

4= ab zin ¥
2
Calcolo dell'area di 2 zin Bsiny
un triangolo A e

A= Jplp -9 - B -9

Calcolo dell'area di 4 ddsine
un quadrilatero 2
inscritte

A o
"—;—(P ﬂ)"nz—

circoscritte

Raggio delle . _abe
circonferenze che, 44
rispetto ad un exinscritte
triangolo qualsiasi,
soho n =2
P —ada
poo A
2 P _ h
A
r, =
P -
\2b? +2¢7 — o
m=———
2
Mediane di un 2a? +2¢7 — b2
. m,=—————
triangolo 2
_ 1'5-:"‘ +2b% —¢f
- 2
2becos —
h_ =
b+c
Bisettrici di un Zoccnsg
. b. =
triangolo  I—
2abco= X
by = 2
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Teorema di Nepero

o — B
a—h=*! 2
a+bhb o +p

K 2

Formule di Briggs
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be 2 be
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2 ab 2 ab
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